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Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung und Wohnen

Frau Abgeordnete Katalin Gennburg  (Linke)
über

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin
über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/ 27362
vom 19.04.2021
über Das Sowjetische Ehrenmal in Treptow: Sanierung und Zeitplan

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Frage 1:
Wie bewertet der Senat den aktuellen Stand der Grundinstandsetzung bzw. Generalsanierung des
Sowjetischen Ehrenmals im Treptower Park?

Antwort zu 1:
Der Senat bewertet den aktuellen Stand der Grundinstandsetzung bzw. Generalsanierung
des Sowjetischen Ehrenmals im Treptower Park als positiv. Alle Beteiligten die
Senatsverwaltung für Umwelt,Verkehr und Klimaschutz (SenUVK) als Vermögensträger, die
Senatsverwaltung für Stadtentwicklung und Wohnen (SenSW) als Bauherrin, die BKM als
Fördermittelgeber, das BMI als oberste baufachliche Prüfinstanz, das Bezirksamt Treptow,
Landesdenkmalamt Berlin, Firmen und externe Freiberufler) standen/stehen im ständigen
fachlichen Austausch und arbeiten eng zusammen. Das gesteckte Sanierungsziel wird im
Okt./Nov. 2021 unter Einhaltung des Finanzbudgets erreicht.

Frage 2:
Welche konkreten Maßnahmen der Grundinstandsetzung bzw. Generalsanierung sind wann bereits beendet
worden (bitte einzeln auflisten)?

Antwort zu 2:
Reinigung von Natursteinen (Eingangsportale, Standbilder, Zaunsockel, Kenotaphe, 75%
Plattenbeläge) - Fertigstellung März 2021; Eingang Puschkinallee (Pflasterung Vorplatz,
Pflasterweg zu Mutter Heimat - Fertigstellung November 2020; Kleinsteinpflaster von Mutter
Heimat bis Fahnenmassiv - Fertigstellung Oktober 2020; Bewässerungsanlage incl.
Schachtbauwerk - Fertigstellung Oktober 2020; Entwässerungsanlage – Fertigstellung März
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2021; Wassergebundene Decken – 80% Fertigstellung März 2021; Rasenoberflächen
Gräberfelder - Fertigstellung März 2021; Rampenanlagen zur Herstellung behinderten-
gerechter Benutzung– November 2020; Restaurierung der Standbilder Mutter Heimat und
Soldat – Fertigstellung November 2020

Frage 3:
Welche Instandsetzungs- bzw. Sanierungsarbeiten finden gegenwärtig am Treptower Ehrenmal statt, wie sind
die zeitlichen Planungen und wer sind Auftraggeber und Auftragnehmer?

Antwort zu 3:
Südlicher Bereich der Oberflächen zwischen Fahnenmassiv und Standbild Soldat mit
Sanierung der Polygonalplatten und Kleinsteinpflaster incl. Ornamenten werden bis
Okt./Nov. 2021 fertiggestellt; Auftragnehmer (AN) ist Fa. Matthäi; Sanierung der
Entwässerungsleitung im Berstlining-Verfahren vom Ehrenmal zur Treptower Allee durch
AN Fa. Diringer +Scheidel; Auftraggeber ist jeweils die Bauherrin.

Frage 4:
Wer kontrolliert die Einhaltung der zeitlichen und finanziellen Vorgaben für die einzelnen Maßnahmen der
Grundinstandsetzung bzw. Generalsanierung und welche Ergebnisse ergaben diese Kontrollen bisher?

Antwort zu 4:
Die Einhaltung der zeitlichen und finanziellen Vorgaben werden von den Bauleitungen, der
Projektsteuerung und der Bauherrin kontrolliert. Die Prüfung der Mittelverwendung erfolgt
durch das BVA/die BKM mit baufachlicher Beteiligung des BMI. Das Kostenbudget wird
nicht überschritten. Der Abschluss der Bauarbeiten wird im Okt./Nov. 2021 erfolgt sein.

Frage 5:
Gibt es zeitliche Verzögerungen bei den aktuell stattfinden Baumaßnahmen und wenn ja, welche und wer ist
dafür verantwortlich?

Antwort zu 5:
Aufgrund der vorgefundenen schlechten Bausubstanz insbesondere im Bereich des
Unterbaus der Polygonalplattenflächen war und ist eine intensivere Sanierung notwendig.
Dieser Umstand führt dazu, dass sich die Sanierung von Mai 2021 auf Okt./Nov. 2021
verlängert.

Frage 6:
Welche konkreten weiteren Maßnahmen der Grundinstandsetzung bzw. Generalsanierung sind für dieses
Jahr und in den nächsten Jahren noch vorgesehen und wann werden die Arbeiten zur Grundinstandsetzung
und Generalsanierung komplett abgeschlossen sein?

Antwort zu 6:
Fertigstellung des Eingangsbereichs von der Straße am Treptower Park bis Mai 07.05.2021;
der südliche Bereich der Oberflächen zwischen Fahnenmassiv und Standbild Soldat mit
Sanierung der Polygonalplatten und Kleinsteinpflaster incl. Ornamenten werden bis
Okt./Nov. 2021 fertiggestellt; im Herbst erfolgen zusätzlich die Heckenbepflanzungen, das
Aufstellen der Informationstafeln sowie die Montage der Orientierungs- und Leitsysteme.
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Frage 7:
In der Anfrage 15 / 13 594 der damaligen Abgeordneten Dr. Margrit Barth wurde von einer weiteren Dauer der
Arbeiten von 5 Jahren gesprochen. Wie wird die Dauer der Arbeiten ab 2020 eingeschätzt?

Antwort zu 7:
Die durch SenSW geleiteten Bausanierungsarbeiten werden im Okt./Nov. 2021
abgeschlossen.

Frage 8:
Was haben die Arbeiten zur Grundinstandsetzung bzw. Generalsanierung des Treptower Ehrenmals bisher
gekostet und Mittel in welcher Höhe werden noch benötigt?

Antwort zu 8:

Für die geleiteten Bausanierungsarbeiten wurden bis 19.04.2021 Mittel in Höhe von rd.
6.046.468 € verausgabt. Es werden bis zum Abschluss aller Maßnahmen noch Mittel in
Höhe von rd. 1.876.400 € ausgegeben.

Frage 9:
In welcher Höhe wurden Bundesmittel bereitgestellt (bitte nach Jahr und Höhe aufschlüsseln)

Antwort zu 9:
Es werden Bundesmittel in Höhe von 7.922.868 € zur Verfügung gestellt. 2019 = 2.600.000
€; 2020 = 2.600.000 €; 2021 = 2.722.868 €; Die Finanzierung der Grundsanierung erfolgt
zu 100 % aus Bundesmitteln.

Frage 10:
Wie hoch sind die Kosten der gegenwärtig laufenden Maßnahmen?

Antwort zu 10:
Die Kosten der gegenwärtig (vom 20.04.2021 bis zum Bauabschluss) laufenden
Maßnahmen werden auf 1.300.000 € geschätzt.

Frage 11:
Wie wird die zuständige Senatsverwaltung für die Durchführung der Instandsetzungs- und Sanierungsarbeiten
ihrer Verantwortung gerecht, um das Treptower Ehrenmal seinen Besucherinnen und Besuchern möglichst
schnell wieder über den zentralen Hauptweg zugänglich zu machen?

Antwort zu 11:
Das Ehrenmal wurde/wird im laufenden Betrieb saniert. Dadurch muss mit Einschränkungen
für die Besucher gerechnet werden. Es wurde immer darauf geachtet, dass mindestens eine
Seite und einer der beiden Zugänge für die Besucher vollständig zur Verfügung steht.

Frage 12:
Wird das Ehrenmal pünktlich zum 8./9.5.2021 hundert prozentig zugänglich sein und nicht wie im Jahr 2020
auf einer Seite abgesperrt?
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Antwort zu 12:
Zum 8./9.5.2021 werden beide Seitenzugänge vollständig benutzbar sein. Im südlichen und
östlichen Bereich wird es zur Einhaltung der Verkehrssicherungspflicht Absperrungen
geben.

Frage 13:
Was tut der Senat außerdem, damit das Gedenken an die Befreiung Berlins vom Hitlerfaschismus am 8./9.5.
in diesem Jahr am Sowjetischen Ehrenmal pandemiesicher, dem Anlass gerecht und würdevoll stattfinden
kann?

Antwort zu 13:
Wie in jedem Jahr werden zum Tag der Befreiung und den auf dem Gelände des Ehrenmals
stattfindenden Gedenkfeierlichkeiten die notwendigen Vorbereitungen getroffen, so dass
sich die Anlage in einem würdevollen Zustand präsentiert. Zu den die Feierlichkeiten
begleiteten Maßnahmen gehört der Einsatz von vor Ort anwesenden Einsatzkräften der
Polizei, die die Lage vor Ort wie auch die Einhaltung der geltenden SARS-CoV-2-
Infektionsschutzmaßnahmenverordnung auf dem Gelände überwachen.

Berlin, den 3.5.21

In Vertretung

Lüscher
................................
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung und Wohnen


